Dikkat: Kara Delikler Is Basinda!

Herkes uzayvdaki kara delikleri duymustur. Ya diinya iizerindeki
matematiksel kara deliklere ne demeli?

Michael ECKER

Sisyphus Dizisi

unan mitolojisindeki bir dykiiye gbre, agir bir tas

dagin tepesine tagimakla ylkimlendirilmis olan
Sisyphus, galisir cabalar ama agir tas daha tepeye
ulagamadan her seferinde elinden kayar ve dagdan
asag: yuvarlanir.

Ayni sey matematikte de basiniza gelebilir. Her-
hangi bir sayl dizisiyle ise baslayin - diyelim ki
9288759 - ve sirasiyla dizideki gift rakamlari, tek ra-
kamlar ve toplam rakam sayisini yazin. Bunlar si-
rasiyla 3 (Ug gift), 4 (dort tek) ve 7'dir (toplam 7 say!
var). Yeni buldugunuz bu say) dizisiyle, yani 347 ile
yeniden isleme baslayin. Ayni islemi 347 igin tekrar-
ladiginizda buldugunuz dizi 123'tir. Islemi 123 ile
tekrarlarsaniz yine 123 elde edersiniz. 123 sayisi, sa-
yilar evreninde bu isleme gore, matematiksel bir kara
deliktir.

Acaba biitlin sayi dizileri sonucta 123 kara deli-
gine mi dliser? Bu sefer gergekten gok biyik bir sayi
ile deneyelim, ornegin 122 333 444 455 555 666 666
777 777 788 888 888 999 999 999. Bu brnekte ¢ift,
tek ve toplam sayilar sirasiyla 20, 25 ve 45'tir. Bun-
lan bir sayi dizisi olarak yazarsak 202 545 sayisini
elde ederiz. Islemi bununla tekrarlarsak yeni sayl-
miz 426 olur . (4 ¢ift, 2 tek, 6 toplam) 426’y isleme
koydugumuzda 303’0 elde ederiz ki, son islem 303'0
yine 123'0n icine ceker. .

iki anahtar dzellik vardir. Birincisi, bir kez 123'e
diiserseniz, geri gikamazsiniz. ikincisi, isleme kona-
rak kara deligin cekim alanina giren her sayinin so-
nu, onun igine dilgmektir. Hangi sayiyla baglarsa-
niz baglayin, ne kadar sik bu islemi tekrarlarsaniz
tekrarlayin, er ge¢ 123'e ulasirsiniz. Ikinci dzellik si-
zi kara deligin igine geker, birincisi ise kapana kisil-
maniz) garantiler.

Sisyphus dizisi nasil calisir? Benim agiklamam
soyle: Blyik girdiler daha kiglk giktilar verir; bdy-
lece sonsuz bir evren, uygun bir sinirl evrene tasi-
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nir. 123 kara deligi icin sdyle diistnebilirsiniz: Eger
sayl 999'dan biiylikse, o zaman ¢ift, tek ve toplam-
dan olusan yeni say) daha kigiktir. Sonugta 1000
veya 1000'den daha biiyilk sayilar sizi 1000’in alt-
na ceker.

Bilgisayar ile 1000'den kiguk bitlin sayilarin
123'e cekildigini denedim, ama kalem-kagit ispat as-
linda daha ¢abuk ve kolay. Herhangi bir ic basa-
makli sayi dizisinde sirasiyla cift rakam, tek rakam
ve toplam rakamdan olusan yeni dizi (0, 3, 3), (1, 2,
3), (2, 1, 3), (3, 0, 3)'ten biri olmak zorundadir. Béy-
lece, 1000'den kigiik bir sayiyla baslarsaniz, ilk is-
lemin sonunda bu dértitiden birine ulasirsiniz ve ikin-
ci islem de sizi mutlaka 123'e ulastirir; yani kara de-
lik, Sisyphus sayisina.

Kelimelerden Sayilara

Matematiksel oyunlariyla in kazanmis matema-
tikci Martin Gardner, bana baska bir kara delikten
s0z etti. Herhangi bir tam say alin ve sayiyi ingiliz-
ce olarak, harflerle yazin, tipki ''five”’, 5 érneginde-
ki gibi.

Sayidaki harf sayisini sayin. Bu 6rnekte harf sa-
yist 4. Ayni islemi 4 i¢in uygulayin. “Four”, 4, boy-
lece yeni bir kara delige ulastiniz, yani 4'e.

Baska bir sayi deneyin, érnedin 163. Kansiklik
yaratmamak igin gerekli yerlere bosluk ve tire de ka-
tin. Boylece 163, yani “‘one hundred and sixty-
three", toplam 27 yaz karakterine sahiptir. islemi
27 icin tekrarlarsaniz 12, sonra 6, sonra 3, sonra 5
ve nihayet 4'e ulasirsiniz. Her ne kadar bu yéntem
agiklikla konusulan dile bagimliysa da, diger diller
de benzer dzelliklere sahip olabilir; ancak kara de-
lik 4 olmayabilir.

Narsistik Sayilar
0 ve 1'in diginda, rakamlarinin kiplerinin topla-
mi kendisine esit olan sayilar, sadece 153, 370, 371
ve 407'dir (Bir saymnin kiibii, kendisi ¢arpi kendisi gar-
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pi kendisidir. Ornegin, 2'nin kibdl, 23 = 2x 2 x 2
= 8). Evrenimizi bu sayilardan sadece bir tanesi kara
delik olugturacak sekilde segebiliriz. Ornegin, 153"
kara delik yapmak igin, 3’tin kati olan herhangi bir
tam saylyla baglariz. Bir sayinin iigiin kati olup ol-
madigini anlamak igin kestirme yol vardir. Sayinin
rakamlarini toplayin ve sonucun 3'(in kati olup olma-
digina bakin. Ornegin, 111 111, 3'lin katidir; ctnki
rakamlarinin toplami olan 6, 3'tin katidir. Oysa 1 111
111, 3'lin kati degildir.

Bu agamada bir hesap makinesi ve biraz kagit
gerekebilir. Sectidiniz, 3'tn kati olan sayiyi yazin. Bir-
biri ardina sayimzin rakamlarinin kiiplerini hesapla-
yin. Bu sonuglari toplayip, yeni bir sayi elde edin.
Simdi bu islemi yeni sayi igin tekrarlayin.

432 ile baslarsaniz érnegin, o zaman

43 + 33 + 23 = 99

93 4+ 93 = 1458

13 + 43 + 53 4+ 83 = 702
73 + 09 + 28 = 351

3 4+ 5% + 13 = 153

12 + 53 + 33 = 153

......... ve kara deligin igindesiniz!

Bu ydntemin isleme nedeni yine bilyiik sayila-
rin azalmasidir. Evren secimimiz bizi, 407 gibi 3'lin
kati olmayan baska kara deliklere siiriikleyebilir,

Oyun Kagidi Hileleri

iste size degisik gelecek, ama kara delik ilkele-
rinin ikisini de igeren yeni bir 6rnek. 52'lik bir deste
kagittan rastgele 21 tanesini alin, Bunlar yiizleri yu-
kariya bakacak sekilde yedi yatay, (i¢ dikey sira ha-
linde dizin. Arkadasiniza bu kagitlardan birini aklin-
dan secmesini isteyin, ama sakin size hangisini seg-
tigini séylemesin. Simdi ona sectigi kartin hangi di-
key sirada oldugunu sorun. Kartlari o dikey sira or-
tada kalacak sekilde, dikey gruplar elinize alarak
toplayin ve yine yatay siralar halinde (7 yatay, 3 di-
key), yiizleri yukarida olacak sekilde dizin. Arkada-
siniza secligi kartin bu kez hangi dikeyde oldugunu
sorun ve yine o dikey ortada kalacak sekilde kagit-
lari toplayin.

Ayni islemi son bir kez daha tekrarlayin.

Simdi, segilen kagit her zaman kagit diziminin
merkezifide, yani 4. yatay ve 2. dikey sirada olacaktir,
Bunu ispatlamanin en az iki yéntemi vardir ama en
kolayi secilmis kagidin her seferinde nerede olaca-
gini gdsteren semay cizmektir.

Kaprekar Sabiti
Bununla birlikte, cogu kara delik sayilardan olu-
sur. Dort rakami da tamamen ayni olmayan herhangi
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bir 4 basamakli sayi alin. Bu sayinin rakamlarinin yer-
lerini dedistirerek elde edecegdiniz en bilyilk sayidan,
en kigik saywyi ¢ikarin. Buldugunuz fark ile isleme
yeniden baslayin.

Ornegin 8028 ile baslayin. Bu sayidan elde ede-
ceginiz en blyilk say 8820, en kiiglik say 0288'dir.
Farklari ise 8532.

Ayni tarzda, isleme tekrar 8532 ile baslayin ve
8532 - 2368 = 6174'e ulasin, Kendi segeceginiz bir
ornek, biraz daha fazla islem gerektirebilir, ama her
seferinde Kaprekar sabiti olarak anilan kara delige,
yani 6174'e ulasirsiniz, hem de en gok yedi islemdel

Cozilmemis Problemler
Klasik ¢oziilmemis problemler bile sizi, kara delik
olan veya kara delik oldugu Israrla varsayilan sayi-
lara ulagtirabilir. Bunun bir 6rnedi de '‘Collatz
Varsayimi"' dir. Bu varsayim 1930'lardan kalmistir
ve halen agik problemdir.

iste yéntem: Bir dogal saylyla ise baslayin. Eger
sayiniz tekse, onu 3'le carpip, 1 ekleyin. Eger so-
nug cift saylysa veya eger ise ¢ift bir sayiyla basla-
diysaniz, bu sayiyi ikiye boliin. Bu iglemi sinirsizca
tekrarlayin. Collatz varsayimi soruyor: Bu islem her
zaman 1 ile mi sonuglanir? Eger 5 ile basladiysa-
niz, 6nce 16, sonra 8, sonra 4, sonra 2, sonra 1, son-
rad,2, 1,sonra4, 2, 1... elde edersiniz. Deneme-
ler gosterir ki, ne ile baslarsaniz baglayin, elde ede-
ceginiz déngl hep 4, 2, 1'dir; ama bunun dogrulu-
gu veya yanlish@ heniiz ispatlanamamistir.

(4, 2, 1) uzunlugu Ge olan bir déngiidiir ve biz
aslinda, dongll uzunlugu bir olan kara deliklerle il-
gileniyoruz. Ancak bu gl déngiiden kurtulabiliriz.
Baglangic sayisini alin ve 1'i de bir ¢arpan kabul ede-
rek sayly! asal carpanlarina ayinn. Bu garpanlardan
en blyilk tek olan garpani se¢in ve bunu (gle car-
pin. Bu, demin anlatilan islemi gabuklastiric bir yén-
temdir. Ornegin, 84 aslinda 2 x 2 x 3 x 7'dir. En bii-
yUk tek carpan bu drnekte 7'dir. 3 x 7 = 21. Elde
ettiginiz sayiya 1 ekleyin ve isleme yeniden basla-
yin. Birkag 6rnek denerseniz, déniip dolagip, 4 sa-
yisina ulagtiginizi gérirstiniz. Bir kez 4'e gelince,
4'te kalirsimiz zira 4’Gin en buyilk tek ¢arpani 1'dir
ve3x1 + 1 = 4, Her kim Collatz Varsayimini ispat-
larsa, bu doniistimin de bir kara delik oldugunu
ispatlamis olacaktir.

Neseli kara delik aviar!
New Scientist, Aralik 92'den cev.: Yaprak BENER
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